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ЦІННІСНА ТРАНСФОРМАЦІЯ ОСОБИСТОСТІ ПІД ВПЛИВОМ 

ТІНЬОВИХ ЕКОНОМІЧНИХ ПРАКТИК 

У сучасному світі зростання тіньового сектору економіки стало 

характерною рисою як країн, що розвиваються, так і розвинених держав. 

Тіньова економіка охоплює широкий спектр нелегальних або напівлегальних 

економічних дій – від неофіційної зайнятості до масштабної корупції. Такі 

практики не лише підривають законність і стабільність держави, а й чинять 

глибокий вплив на соціальну свідомість та особистісну систему цінностей. 

Цінності виступають центральним елементом особистості, визначаючи її 

орієнтири у світі, систему пріоритетів та поведінкові стратегії. Саме через 

цінності реалізується ідентичність, моральна автономія та здатність до 

рефлексії. В умовах загального девіантного середовища, яке продукує тіньова 

економіка, ціннісна система особистості зазнає помітних трансформацій. 

Поширення тіньових економічних практик сприяє легітимації неформальних 

правил, які часто суперечать загальноприйнятим нормам моралі та права. У 

свідомості індивіда закріплюються моделі поведінки, засновані на компромісах 

із совістю: «так роблять усі», «без цього не вижити», «чесність – розкіш». 

Формується нова ієрархія цінностей, де успіх, вигода та адаптивність 

переважають над справедливістю, чесністю, законністю. 

Така ціннісна трансформація не минає безслідно для психіки. Особистість 

опиняється  в  стані  когнітивного  та  морального  дисонансу.  Постійна 
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необхідність пристосовуватись до подвійних стандартів породжує емоційне 

виснаження, цинізм, втрату довіри до суспільства та інституцій. Зростає 

відчуження від громадянської активності, виникає апатія або, навпаки, 

агресивна реакція на соціальну несправедливість. Особливу роль у подоланні 

наслідків ціннісної деформації відіграють освіта, культура та медіа. Необхідно 

формувати критичне мислення, правосвідомість, етичну чутливість. Через 

інтеграцію етичної проблематики в освітній процес, громадянське виховання, 

соціальні кампанії можливо поступово відновити позитивні ціннісні орієнтири. 

Ціннісна трансформація особистості в умовах тіньової економіки є складним і 

багаторівневим процесом, що вимагає міждисциплінарного аналізу. Подолання 

негативних наслідків можливе лише за умови системного підходу, де 

поєднуються заходи державної політики, освіти, соціальної роботи та 

індивідуального морального вибору. Формування нової культури чесності та 

відповідальності – ключ до сталого розвитку суспільства. 
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